1 例猪圆环病毒与副猪嗜血杆菌混合感染病例的诊治

和伟

武汉科前动物生物制品有限公司技术服务部,武汉 430070

圆环病毒 2型(PCV2)是引起断奶仔猪多系统衰竭综合征的主要病原。PCV2与仔猪先天性颤抖、呼吸道综合症、猪皮炎肾病综合征、繁殖障碍综合症、增生性肠炎等疾病都有重要关系。在实际养猪生产中PCV2感染导致的死亡率高达 10%~30%,较严重的猪场在暴发该病时仔猪死淘汰率高达40%以上,猪圆环病毒现目前已被世界各国公认为是继猪蓝耳病之后新发现的造成猪场重大损失的一种传染病。

副猪嗜血杆菌(HPs)属于巴氏杆菌科嗜血杆菌属成员,在临床上主要表现为断奶猪的多发性浆膜炎、关节炎、脑膜炎等。这种细菌在环境中普遍存在,世界各地都有,甚至是健康的猪群当中也能发现。近年来,副猪嗜血杆菌病已在我国普遍流行,其发病率和死亡率日趋增高,部分猪场病死率甚至高达80%以上。副猪嗜血杆菌目前已成为危害我国养猪业最严重的细菌性疾病。笔者于2013年2月底在江西高安接诊1例这2种病原混合感染的病例,现报道如下。

1 疾病流行状况

江西高安某猪场,600 头母猪,2013 年 2 月初 从产房转入保育 900 余头 28 日龄断奶仔猪。转群 后前几天比较正常,40 日龄左右部分猪群开始发 病,起初大约有 10%的猪表现出精神沉郁,行动迟 缓、采食量减少症状,体温在 40.5 ℃左右。47 日龄 左右,大约 30%的猪有消瘦、被毛蓬乱、呼吸困难, 咳嗽为特征的呼吸障碍,同时还发现个别猪还伴随 着腹泻和关节肿大等症状。发病后该场曾用氟苯尼考、强力霉素等抗生素进行治疗,未有明显效果。对该场出现的问题进行全方位的诊断和分析,发现该场除猪群出现上述症状外,还了解到其场生产程序混乱,保育舍阴暗潮湿,消毒卫生制度较差等问题,该批猪死亡率已超过15%。

2 病理学变化

对发病猪群进行剖检,眼观可见淋巴结苍白、水肿,尤其是腹股沟淋巴结肿大(为正常的3~4倍),切面较为湿润,肺门淋巴结和肠系膜淋巴结表现为肿大、出血;肺脏水肿,呈现纤维素性肺炎或间质性肺炎;心包内有淡黄色积液,部分心脏呈"绒毛心"状;胸腔和腹腔都有部分纤维性渗出物。脾脏肿大、发黑,少数病猪肝脏出现黄疸;肾脏呈土黄色,被膜下有灰白色坏死灶,髓质部有白色结晶,关节腔肿大,内有淡黄色积液。肠系膜水肿或呈鸡肠样病变。



图 1 患病的仔猪

3 实验室诊断

采取发病猪心、脾、肺、淋巴结和关节等送到华中农业大学动物疫病诊断中心做病原学检测和细菌分离分析,检测报告如表1。

表 1 病原学检测结果 1)

样品	蓝耳病(PRRS)			伪狂犬病	圆环病毒 2
编号	常规	变异	· 猪瘟(HC)	(PR)	型(PCV2)
病料1	-	-	-	+	+
病料 2	-	+	-	-	+
病料3	-	_	-	-	+

1)+"表示病原感染阳性;"-"表示病原感染阴性。

表 2 细菌分离结果

分菌对象	Ŕ	11 de 74 de 14	备注	
分菌脏器、组织	编 号	分离致病菌		
	1 波氏杆菌		分离菌量较少	
肺脏	2 副猪嗜血杆菌		分离细菌量极少	
	3	副猪嗜血杆菌、链球菌	副猪为优势菌	
	1	无	未分离到细菌	
关节	2	副猪嗜血杆菌	分离细菌量较少	
	3	葡萄球菌	分离细菌纯且少	

从实验室检测结果可以看出,圆环病毒感染比较严重,这点从该场发病情况和解剖后的症状也可以确定,有1份病原检测出伪狂犬,怀疑可能与母源抗体和接种操作不当有关。3份病原中还有1份检测出变异蓝耳,说明本场已经存在蓝耳野毒感染,至于是疫苗毒还是野毒感染,尚不得而知,且结合本场目前发病的问题,没有直接证据和蓝耳相关,故不重点考虑蓝耳病。

从细菌分离结果来看,副猪嗜血杆菌分离的并不是很多,这本身可能与该菌体外培养难度较高和猪场抗生素的使用有密切关系,但从临床发病情况和解剖症状来看,副猪嗜血杆菌仍为该场当前猪群疾病中最重要的细菌病,波氏杆菌等细菌继发感染。

因此,本次通过临床诊断和实验室检测结果分析,该场保育猪发病原因判定为圆环病毒并发副猪嗜血杆菌、链球菌、波氏杆菌等疾病混合感染。

4 防控与治疗措施

4.1 防疫措施

疫苗防控是控制猪群疾病传播的最有效的手

段,因此,规范其原有的免疫程序,建议该场把圆环 病毒和副猪嗜血杆菌 2 种疫苗纳入仔猪的正常防 疫计划。

表 3 疫苗防控办法

日龄	免疫疫苗名称	使用剂量	使用方法
1	伪狂犬活疫苗 HB-98	1 头份	每鼻孔滴
1	为红人伯汉田 IIB-96	1 大切	注 0.5 mL
7	副猪嗜血杆菌灭活苗	2 mL	颈部肌注
14	猪圆环病毒灭活疫苗(WH株)	2 mL	颈部肌注
25	猪瘟活疫苗(细胞苗)	4 头份	颈部肌注
35	伪狂犬活疫苗 HB-98	1 头份	颈部肌注
40	副猪嗜血杆菌灭活苗	2 mL	颈部肌注
45	口蹄疫灭活疫苗	3 mL	颈部肌注
60	猪瘟活疫苗(细胞苗)	6头份	颈部肌注
75	口蹄疫灭活疫苗	3 mL	颈部肌注

4.2 治疗措施

- 1)及时淘汰隔离没有治疗价值的病猪,保证供给全价营养均衡的饲料,严防饲料霉变。
- 2)全场应合理安排生产计划,做到全进全出, 降低保育舍饲养密度,建立严格的消毒卫生制度, 在加强保温工作的同时注意好圈舍内的通风问题。
- 3)针对发病猪群采取以头孢噻呋、阿莫西林— 克拉维酸钾等敏感药物加强对细菌性疾病的控制, 同时在饲料中可添加牧乐星或爱乐新、优质黄芪多 糖等来降低圆环病毒、蓝耳病对肺脏巨噬细胞的侵 袭,针剂注射可选用易舒达和双黄连粉针一边一 针。
- 4)饮水中添加强力拜固舒(四川拜耳)和 3% ~ 5%葡萄糖等,增强猪群的抗病能力。
- 5)产房仔猪断奶转群时应以阿莫西林—克拉维酸钾、优质黄芪多糖,强力拜固舒等加强药物保健。

5 结果跟踪

笔者在处理该场发病问题时把主要精力放在了保育猪群环境的改善和选择针对性疫苗的防控上来,最关键的是老板和技术场长的大力配合,防控措施取得了很好的效果,到2013年4月中旬,该场疫情已经完全得到控制,其下一批次保育转群成活率达98%。

管理的漏洞和防疫的缺陷是猪群发病损失的 主要原因,猪场疫病的控制应该是养重于防,防重 于治,笔者提醒广大养殖朋友们要秉承这一养殖理 念,才能获得更大的经济效益。